

Shibam



Starobylé mesto Shibam bolo založené asi pred 2 tisíc rokmi, prvá písomná zmienka o Shibane pochádza z tretieho storočia nášho letopočtu. Vtedy bolo hlavným mestom Kráľovstva Hadramawt, no po celú svoju históriu mesto nie raz slúžilo ako hlavné mesto mnohých emirov a sultánov. V meste žije približne 7 000 obyvateľov. Nachádza sa v strede Jemenu v púšti Ramlat al-Sab`atayn, suchom údolí občasnej rieky Hadramawt a na hlavnej ceste medzi mestom Sana`a a východnými mestami krajiny. Shibam ležal na tzv. kadidlovej ceste a vďaka lukratívnemu obchodovaniu s kadidlom nadobudlo veľké bohatstvo.

Po vybudovaní letiska v neďalekom meste Seiyun v roku 1940 sa titul ekonomického centra presunul zo Shibamu do Seiyunu. Napriek tomu je dosť významné mesto, ktoré má najvyšší podiel cestovného ruchu spomedzi všetkých turistami navštevovaných miest v Jemene. Lokalita Shibam je od roku 1982 súčasťou zoznamu svetového dedičstva UNESCO.

Niekedy sa nazýva aj Opevnené mesto Shibam pre 6 až 9 metrové múry/hradby, ktoré ho obkolesujú. Vo vnútri, medzi hradbami, stojí jedinečné architektonické dedičstvo, približne 500 budov postavených z tehiel



vyrobených z blata a zvyškov starých zničených miest. Domy z blatových tehál sú nezvyčajný príklad tradičných jemenských stavbárskych zručností. Väčšina z týchto domov bola postavená v 16. storočí, no niektoré sú aj niekoľko storočí staršie. Pre nedostatok miesta sa budovy stavali hlavne do výšky preto niektoré budovy majú 7 alebo 8 poschodí. Najvyššia



budova meria 30 metrov. Preto Shibam získal prezývku „Manhattan púšte“ alebo „Najstaršie mesto mrakodrapov na svete“. Budovy sú rôzne pomalované, namiesto sklenených okien majú drevené okenice a malé vetracie otvory na rohoch budovy (aby boli dlhšie v tieni). Ohrozujú ich hlavne záplavy (mesto bolo niekoľkokrát zničené povodňami) a termity, no podľa zákona, budova, ktorá spadne musí byť postavená naspäť presne

taká vysoká, široká...musí mať okná a dvere na tých istých miestach a stáť na tom istom mieste ako teraz už zničený originál. Bývanie v týchto vysokých domoch však nie je príliš pohodlné, preto sa obyvatelia sťahujú do novostavieb za mestskými bránami, kde už majú k dispozícii elektrinu i tečúcu vodu. Opustených domov v starom meste pribúda a existuje vážna hrozba, že sa časom rozpadnú.



Zdroje:

<http://www.hotelclub.com/blog/oldest-skyscraper-yemens-shibam/>

http://www.yementourism.com/tourism2009/destinations/index.php?ELEMENT_ID=2676

<http://www.walkers.sk/shibam.php>

<http://www.turistika.cz/mista/shibam>

<http://webodyssey.com/art/shibam-the-city-made-out-of-mud-bricks/>

http://news.bbc.co.uk/2/hi/middle_east/7945013.stm

Matej Babej 2.A